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جهان نما

حدود ده ماه از تقای نظامیان روس برای تصرف 
باقی شهر کوچک و ویران اما راهبردی »باخموت« در 
شرق اوکراین می‌گذرد. کی‌یف می‌گوید با چنگ و 
دندان از این شهر که روسیه آن را پله‌ای برای حمله به 
شهرهای دیگر می‌داند، در برابر گروه واگنر و نیز ارتش 
روسیه دفاع خواهد کرد. به گزارش یورونیوز، با سپری 
شدن ماه‌ها از زمان آغاز درگیری در شهر راهبردی 
»باخموت« و بروز نشانه‌هایی از وجود اختلاف بین 
نیروهای ارتش روسیه و نیروهای مزدور گروه واگنر، 
فرمانده این گروه تهدید کرده است که اگر مسکو به 
موقع و فوری مهمات لازم را به آن‌ها ارسال نکند اوضاع 
به همین شکل پیش نخواهد رفت. این در حالی است 
که در آنسوی میدان نبرد، سخنگوی ارتش اوکراین 
اعلام کرده است که ارتش این کشور توانسته است 
همچنان کنترل یکی از مسیرهای اصلی تدارکاتی به 

شهر باخموت را حفظ کند. سرهئی چرواتی، سخنگوی 
نیروهای اوکراینی در شرق این کشور در مصاحبه‌ای 
اعلام کرد: چند هفته است که روس‌ها درباره بستن 
جاده موسوم به »شاهراه حیات« و همچنین کنترل 
مداوم آتش بر روی آن دم می‌زنند و قبول دارم که 

شرایط در آنجا واقعا دشوار است.

گروه واگنر: از مسکو تدارکات نرسد، عقب‌نشینی می‌کنیم
خبر

وزیر امور خارجه آمریکا در تماسی تلفنی به نخست وزیر 
ارمنستان گفت که گفت‌وگوی مستقیم بین باکو و ایروان 
تنها راه حل تنش بین دو کشور است. به گزارش اسپوتنیک، 
متیو میلر، سخنگوی وزارت امور خارجه آمریکا در بیانیه‌ای 
گفت: آنتونی بلینکن، وزیر امور خارجه دیروز )یکشنبه( 
با نیکول پاشینیان، نخست وزیر ارمنستان گفت‌وگو و بر 
اهمیت مذاکرات صلح بین ارمنستان و آذربایجان تأکید 
کرد و متعهد به حمایت مستمر ایالات متحده شد. وی افزود: 
بلینکن تاکید کرد که گفت‌وگوی مستقیم و دیپلماسی 
تنها راه دستیابی به صلح پایدار در قفقاز جنوبی است. میلر 
خاطرنشان کرد که بلینکن همچنین از تعهد پاشینیان به 
روند صلح حمایت کرد. پیش‌بینی می‌شود آرارات میرزویان 
وزیر امور خارجه ارمنستان دیروز )30 آوریل( به واشنگتن 
سفر کند و در دور بعدی مذاکرات در مورد توافق عادی 
سازی روابط ارمنستان و آذربایجان شرکت کند. همزمان 

با پایان انسداد چهار ماهه کریدور لاچین توسط گروهی از 
معترضان جمهوری آذربایجان، ایروان اعلام کرده که وزیر 
خارجه ارمنستان در واشنگتن با همتای آذربایجانی خود 
دیدار و گفت‌وگو خواهد کرد. ایروان اعلام کرد دور جدیدی 
از گفت‌وگوها میان این دو کشور در واشنگتن با هدف 

عادی‌سازی روابط برگزار می‌شود. 

خبر

گفت‌وگوی وزرای خارجه ارمنستان و آذربایجان در واشنگتن

نخست‌وزیر اسپانیا حمایت خود را از اعتراضاتی 
که در اراضی اشغالی علیه طرح جنجالی کابینه 
بنیامین نتانیاهو برای آنچه اصلاح دستگاه قضایی رژیم 
صهیونیستی خوانده می‌شود، اعلام کرد. به نقل از سایت 
آی24، پدرو سانچز، در ویدیویی که در جریان تظاهرات 
در شهر تل‌آویو منتشر شد، اعلام کرد که حزبش در کنار 
تظاهرکنندگان اسرائیلی است که مخالف اصلاحات 
هستند. سانچز اظهار کرد: ما همواره برای برقراری صلح، 
برابری و دموکراسی مبارزه کردیم و با این وجود بسیاری 
از شما می‌دانید که رسیدن به این ارزش‌ها به عنوان یک 
امر مسلم و بدیهی دشوار است و ما باید هر روز از این 
ارزش‌ها حمایت کرده و آنها را تقویت کنیم. در مقابل 
الی کوهن، وزیر امور خارجه رژیم صهیونیستی با انتشار 

توییتی ضمن انتقاد از حمایت آشکار نخست وزیر اسپانیا 
از اعتراضات، نوشت: مخالفان طرح اصلاحات هیچ خط 
قرمزی ندارند که از جمله آنها آسیب زدن به جایگاه 

بین‌المللی اسرائیل است.

مردم ازبکستان دیروز )یکشنبه( در همه‌پرسی 
قانون اساسی شرکت می‌کنند تا در ازای دریافت حقوق 
اجتماعی بیشتر، بقای رئیس جمهور کنونی در قدرت 
تا سال ۲۰۴۰ را بلامانع کنند. به گزارش رویترز، شوکت 
میرضیایف، رئیس‌جمهوری ازبکستان به دلیل مقابله با 
سیاست‌های انزواگرایانه و حکومت پلیسی دولت سابق 
ازبکستان مورد تحسین داخل و خارج مرزهای کشورش 
قرار گرفته است. گرچه متحدان غربی ازبکستان از تلاش 
میرضیایف برای طولانی کردن دوره ریاست‌جمهوری‌ خود 
حمایت نمی‌کنند، اما به نظر نمی‌رسد این کار تبعاتی برای 
او داشته باشد، ‌زیرا غرب برای منزوی کردن روسیه در پی 
جنگ اوکراین، به حمایت تمامی کشورهای استقلال‌یافته 
از شوروی سابق نیاز دارد. گرچه در تغییرات پیشنهادی 

میرضیایف، همچنان مقام ریاست‌جمهوری به دو دوره 
متوالی محدود شده، اما مدت این دوره‌ها از پنج سال به 
هفت سال افزایش یافته است. میرضیایف در ۲۰۱۶ روی 

کار آمد و در انتخابات ۲۰۲۱ هم در سمت خود ابقا شد. 

ازبکستان همه‌پرسی قانون اساسی برگزار می‌کندحمایت نخست‌وزیر اسپانیا از تظاهرات ضددولتی در اسرائیل

درگیری‌ها در سودان به هفته سوم رسید؛  
خارطوم تا اطلاع ثانوی 

تعطیل شد!
جنگ بین ارتش سودان و نیروهای واکنش 
سریع وارد سومین هفته خود شد بدون اینکه 
وضعیت این کشور مشخص باشد. ارتش سودان 
اعلام کرده که به روند سیاسی پایبند است برخی 
میانجی‌گران نیز می‌گویند دو طرف انعطاف‌هایی 

برای مذاکره نشان داده‌اند. 
به گزارش العربی الجدید، درگیری‌ها میان 
نیروهای عبدالفتاح البرهان و نیروهای محمد 
حمدان دقلو معروف به حمیدتی، فرمانده 
نیروهای واکنش سریع ۱۵ آوریل در یکی از 
پادگان‌های نیروهای واکنش سریع در منطقه 
سوبا در نزدیکی شهرک ورزشی آغاز شد؛ اما چند 
دقیقه بعد به جبهه‌های مختلف در خارطوم از 
جمله مقر فرماندهی ارتش، فرودگاه خارطوم و 

کاخ ریاست‌جمهوری رسید. 
درگیری‌ها در روزهای گذشته به بیش از هفت 
شهر سودان و عمدتا در شهرهای اقلیم دارفور 
و کردفان شمالی کشیده شده است و همچنان 
ادامه دارند و خارطوم نیز شاهد حملات هوایی و 
تیراندازی به رغم اعلام آتش بس است. نیروهای 
البرهان و حمیدتی در طول ۱۵ روز برای سیطره 
بر پایگاه‌ها تلاش کردند. ارتش توانست کنترل 
مقر فرماندهی را که در روزهای اول شاهد 
درگیری‌های شدید بود در دست بگیرد. در مقابل 
نیروهای واکنش سریع از روزهای اول کنترل 

کامل کاخ ریاست جمهوری را در دست گرفتند. 

استقرار این نیروها در این کاخ از حدود چهار 
سال پیش بعد از سرنگونی نظام عمر البشیر، رئیس 
جمهور مخلوع سودان به آن‌ها برای کنترل این کاخ 
کمک کرد. نیروی هوایی ارتش سودان در طول دو 
هفته گذشته این کاخ را هدف قرار داد؛ اما نتوانست 
کنترل آن را در دست بگیرد. نیروهای واکنش 
سریع سودان بیشتر از نیروهای البهران در مناطق 
خارطوم مستقر هستند و ایست‌هایی را در جاده‌ها 
ایجاد کرده‌اند. همچنین کنترل پادگان خود در 

سوبا در جنوب خارطوم را در دست دارند. 
این نیروها در تمام مناطق جنوب خارطوم 
تا گذرگاه الباقیر در مرزها بین خارطوم و استان 
الجزیره مستقر هستند. از آن طرف، ارتش سودان 
در ام درمان در روزهای نخست درگیری‌ها کنترل 
کامل شهر را بعد از انهدام پایگاه منطقه کرری 
در دست گرفت. این پایگاه یکی از بزرگترین 

پایگاه‌های نیروهای واکنش سریع بود.
تنها مقر دولتی رادیو و تلویزیون در مرکز ام 
درمان در کنترل ارتش سودان نیست. نیروهای 
واکنش سریع سودان از زمان سقوط البشیر در این 
ساختمان مستقر هستند. ارتش سودان در جنوب 
ام درمان کنترل مقرهای نیروی پزشکی و نیروی 
مهندسین را در دست دارد. در مقابل نیروهای 
واکنش سریع در مناطق جنوب و غرب این شهر 
مستقر هستند. شهر خارطوم بحری که ضلع دوم 
پایتخت است نسبت به بقیه نواحی از حیث قطع 
آب و برق و غارت یکی از بزرگترین بازارهای شهر 

بیشترین آسیب را دیده است. 
خارج از خارطوم درگیری‌ها در الجنینه در 
مرکز غرب دارفور و الفاشر در مرکز استان شمال 
دارفور، الابیض وود بنده در کردفان شمالی و نیالا 
در دارفور جنوبی شدت گرفته است. نیروهای 
واکنش سریع سلاحشان را در شهرهای دیگری 
مثل پورتسودان، کسلا و القضارف تحویل دادند. 
درگیری‌های خیابانی شدیدی نیز در مروی 
در شمال سودان و مشخصا در پایگاه هوایی 
شهر رخ داده است. نزاع در الجنینه تبدیل 
به درگیری‌هایی میان قبایل العربیه و قبیله 
المسالیت شده است. این درگیری‌ها به کشته 
شدن ۱۰۰ نفر و زخمی شدن صدها تن دیگر و 
 نابودی تعدادی از نهادها و فرار هزاران تن به چاد 

شده است.
طی دو هفته گذشته نیروی هوایی و جنگنده‌ها 
عامل برتری ارتش سودان بر نیروهای واکنش 
سریع بوده است. این نیروها با سامانه‌های زمینی 
سعی در مقابله با این جنگنده‌ها را داشتند و بارها 

از سرنگونی جنگنده‌ها خبر دادند. 
در همین حال وزارت کشور سودان از استقرار 
نیروهای پلیس در جاده‌ها برای حفاظت از املاک 

دولتی و خصوصی و کنترل امنیت خبر داد. 

فرشاد گلزاری

یکی از ویژگی‌های جنگ اوکراین 
این بود که مناسبات برخی از بازیگران 
دخیل در این پرونده با یکدیگر روز 
به روز عمیق‌تر شد و در این میان 
همبستگی‌هایی در شرق اروپا با کی‌یف 
به ثبت رسید که البته برخی از آنها 
مستقل و برخی دیگر غیرمستقل 
محسوب می‌شود. منظور از مستقل 
یا غیرمستقل بودن این هم‌بستگی‌ها 
آن است که کشورهایی مانند لهستان 
که در همسایگی اوکراین قرار دارند 
عملًا چاره‌ای جز حمایت از آوارگان 
جنگ اوکراین نداشتند، ولی در مورد 
ارسال تجهیزات نظامی از سوی 
آمریکا و اروپا به کی‌یف این ورشو 
نیست که تصمیم‌گیری می‌کند، بلکه 
ایالات متحده به عنوان رهبری جبهه 
غربیِ این جنگ به این کشور دستور 
می‌دهد. آنچه در مورد این جنگ 
مهم است شراکت‌ها و اختلافاتی 
است که 24 فوریه 2022 رخ داده 
و معلوم نیست تا کجا ادامه خواهد 
داشت. به عنوان مثال در فرانسه علاوه 
بر امانوئل مکرون و تیم وی، برخی 
دیگر از دولتمردان و پارلمانتاریسم‌ها 
مخالف آن هستند که پاریس بیش از 
اندازه با دستورات واشنگتن و سناریوی 
آن همراهی کند. این موضوع البته 
در زمان روسای جمهور سابق فرانسه 
هم وجود داشت اما به نظر می‌رسد 
که رئیس جمهور جوانِ فرانسه سعی 
دارد به هر ترتیبی که شده خود را 
مخالف نسبی سیاست‌های ایالات 
متحده معرفی کند. حتی نزدیک 
شدن وی به چین و سفری که اخیراً 
به پکن داشت هم مفهوم اینچنینی 
را اثبات می‌کند اما مساله اینجاست 
که الیزه هم نمی‌تواند به صورت کامل 
مدعی جدا کردن راه خود در سیاست 
خارجی از کاخ‌سفید شود. مدل فرانسه 
البته بخشی از اختلاف‌های درونی 
جناح غربی جنگ اوکراین را به نمایش 
می‌گذارد که جهش سینوسی آن 
چندان جدی به نظر نمی‌رسد اما 
آنچه در این میان باید موردتوجه قرار 
بگیرد بازیگرانی هستند که اگرچه با 
ایالات متحده روابط تنگاتنگی دارند، 
اما از ادامه همکاری و همیاری با این 

کشور در پرونده اوکراین چندان راضی 
نیستند. به عنوان مثال آلمان به عنوان 
موتور صنعتی و اقتصادی اتحادیه اروپا 
از دیرباز با ایالات متحده در هماهنگی 
کامل است اما بعد از جنگ جهانی دوم 
که روس‌ها پیروز میدان اعلام شدند 
و برلین به تسخیر سربازان شوروی 
درآمد، این روند به جایی رسید که 
آلمانی‌ها به سمت تعمیق روابط خود 

با مسکو رفتند. برخی دلیل این کار 
را اجبار و برخی دیگر خواست برلین 
می‌دانند؛ تا جایی که آلمانی‌ها خط 
لوله نوراستریم 1 و 2 را با روس‌ها تکمیل 
کردند ولی در این میان انفجاری  که در 
این خط لوله در میانه جنگ اوکراین رخ 
داد، پای ایالات متحده نوشته شد که 
نشان می‌دهد واشنگتن به دنبال قطع 
این ارتباط به نفع خود بود. این موضوع 
حالا در جای دیگری هم دیده می‌شود 
که البته جغرافیای آن دیگر در عمق 
جنگل‌های سبز اروپا نیست، بلکه در 

اسرائیل شاهد آن هستیم.

همکاری با واشنگتن 
علیه مسکو؟!

زمان آغاز جنگ اوکراین اولین 
مقامی که به مسکو سفر کرد و با 
ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهوری 
روسیه در مورد این کارزار نظامی 

به گفت‌وگو پرداخت، نفتالی بنت، 
نخست‌وزیر پیشین اسرائیل بود. در 
این سفر بنت سعی کرد تا در مورد 
اوکراین از پوتین تضمین دریافت کند 
اما بعداً مشخص شد که او به دنبال اخذ 
تضمین برای حفظ جان اوکراینی‌های 
یهودی‌الاصل بوده است. از همان روزها 
کابینه بنت به وی فشار می‌آوردند که 
باید به اوکراین ساح ارسال شود، 
اما بنت به دلیل درهم‌تنیدگی روابط 
اسرائیل با روسیه چنین اقدامی را 
عملیاتی نکرد. این روند ادامه داشت 
تا اینکه بنیامین نتانیاهو مجدداً بعد از 
یک گوشه‌نشینی مختصر وارد میدان 
شد و کابینه اسرائیل را تشکیل داد. 
تیم راستگرایی که او تشکیل داده بود 
هم نسبتاً با ارسال ساح به اوکراین 
موافق بودند، اما کسانی در این تیم 
حضور داشته و دارند که ادامه روابط 
با روسیه را لازمه سیاست خارجی 

تل‌آویو می‌دانند. در این میان باید توجه 
داشت که حالا اسرائیل به هر ترتیب در 
حال ارسال تسلیحات به اوکراین است. 
به عنوان مثال اخیراً وب‌سایت عبری 
واللا به نقل از مقامات اسرائیل و اوکراین 
گزارش داده که فرماندهی جبهه داخلی 
اسرائیل قصد دارد سیستم هشدار 
موشکی در حال توسعه خود را طی 
ماه آتی میادی در کی‌یف آزمایش 

کند. طبق گفته این منابع، هدف از این 
آزمایش عملیاتی کردن سیستم مذکور 
در تابستان است. این رسانه در ادامه 
می‌نویسد که توسعه سیستم هشدار 
غیرنظامی، مهمترین اقدامی است 
که اسرائیل تاکنون برای ارائه کمک 
دفاعی به اوکراینی‌ها در برابر حملات 
موشکی روسیه انجام داده است. در 
اینجا استفاده از واژه »کمک دفاعی« 
در حقیقت برای آن است که روس‌ها 
بیش از این اسرائیل را مورد خطاب 
قرار ندهند اما این برآورد تل‌آویو غلط 
است؛ چراکه مسکو در حال ضربه زدن 
به حیثیت و منافع اسرائیل به سبک 
خود است. برای نمونه باید به بیانیه 
روز گذشته )یکشنبه( مرکز آشتی 
روسیه در سوریه اشاره کرد. اولگ 
گورینوف، معاون این مرکز در پایگاه 
»حمیمیم« سوریه اعلام کرد که شب 
۲۹ آوریل، از ساعت 0۰:۴۷ تا ۱ بامداد، 
چهار جنگنده تاکتیکی اف-۱۵ نیروی 
هوایی اسرائیل که از دریای مدیترانه و 
با عبور از شمال لبنان به پرواز درآمده 
بودند، به زیرساخت‌های غیرنظامی در 
حمص حمله موشکی انجام دادند. بر 
اساس داده‌های طرف سوری، در نتیجه 
این حمله چهار کامیون حامل سوخت 
آتش گرفت و سه غیرنظامی زخمی 
شدند. بدیهی است از حیث سیاسی 
)به خصوص در چارچوب روابط 
دوجانبه تل‌آویو و مسکو( انتشار چنین 
اخباری به صورت واضح مخابره یک 
پیام تهدید جدی به اسرائیل از سوی 
فدراسیون روسیه تلقی می‌شود. از 
سوی دیگر چندی پیش روزنامه عبری 
زبان یسرائیل هیوم اعلام کرد انبارهای 
مهمات آمریکایی در اراضی اشغالی به 
دلیل کمک به اوکراین در حال خالی 
شدن هستند و این مساله موجب 
نگرانی مقامات تل‌آویو شده است. این 
خبر و افشای آن از سوی رسانه‌ها به 
خوبی نشان می‌دهد که ایالات متحده 
اسرائیل را مجبور به حمایت تسلیحاتی 
از اوکراین کرده و نتانیاهو در شرایطی 
که از داخل تحت فشار است و از بیرون 
چندان مورد قبول جو بایدن و تیم وی 
نیست، چاره‌ای جز چراغ سبز نشان 
دادن به واشنگتن ندارد. حال روسیه 
به‌رغم روابطی که با اسرائیل دارد در 
حال تلافی‌جویی و تحریک رقبای وی 
در منطقه است که دلیل آن حمایت از 

کی‌یف ارزیابی می‌شود.

روسیه، اسرائیل را عامل حمله به زیرساخت‌های غیرنظامی سوریه معرفی کرد؛

تعمیق اختلاف مسکو - تل‌آویو بر سر اوکراین

در همان روزهای ابتدای 
جنگ اوکراین کابینه بنت 

به وی فشار می‌آوردند 
که به کی‌یف سلاح ارسال 

کند، اما بنت به دلیل 
درهم‌تنیدگی روابط 

اسرائیل با روسیه چنین 
اقدامی را عملیاتی نکرد

نتانیاهو در شرایطی که از 
داخل تحت فشار است و از 
بیرون چندان مورد قبول 

جو بایدن و تیم وی نیست، 
چاره‌ای جز چراغ سبز 

نشان دادن به واشنگتن در 
قضیه حمایت تسلیحاتی از 

اوکراین ندارد


